

De la edición de anoche

En la Casa de todos

La sesión de esta mañana

La Casa de Socorro es la casa de "Tócame, Roque, o el cortijo de Calonje," - Otra sesión secreta. - Sigue el régimen del silencio.

Esta mañana, a las diez, celebró sesión ordinaria en segunda citación la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde don Francisco Fernández de Mesa...

El señor Urbano pidió que los trabajos para la formación del padrón los hagan los empleados de las oficinas del Ayuntamiento, como dice el dictamen...

El señor Urbano pidió que los trabajos para la formación del padrón los hagan los empleados de las oficinas del Ayuntamiento...

Seguidamente se aprobó un dictamen de la comisión de Hacienda en el expediente relativo a la formación del padrón quinquenal de habitantes.

El señor Urbano pidió que los trabajos para la formación del padrón los hagan los empleados de las oficinas del Ayuntamiento...

El señor Moraga defendió el dictamen. Sin debate fueron aprobadas, favorablemente informadas, las solicitudes para ejecutar obras en las casas números 18 y 20 de la plaza de San Nicolás...

Lo del paso superior del Pretorio

Seguidamente el secretario dió lectura a una instancia de la Federación Gremial Cordobesa solicitando que se retrotraiga a la propiedad del Municipio los terrenos cedidos para el ensanche de los muelles de la estación central...

El señor Salinas dijo que el Ayuntamiento no podía cargar con el sanbenito de ser el culpable de que no se haya construido el paso superior del Pretorio...

El alcalde intervino, para aclaraciones. El señor La Calle se mostró partidario de que no se le den dilaciones al asunto...

Censuró que el Ayuntamiento le regalase los terrenos a la Compañía de M. Z. y A., y dijo que había llegado la hora de declarar a la corporación pródiga y nombrarle un tutor.

Considera inútil la nueva larga que se le va a dar al asunto, enviando a la Jefatura de Obras públicas la instancia de la Federación Gremial.

El señor Azorín censuró acrememente a las Compañías, que validas de sus influencias campan por sus respetos, dándose el vergonzoso caso de que exista la llamada estación de Cercadilla.

Después de un movido debate, en el que intervienen nuevamente los señores Salinas, Moraga, Azorín y León Priego, se aprobó el dictamen.

Los escándalos de la Casa de Socorro

El secretario dió lectura a dos cuentas del director de la Casa de Socorro por los gastos ocurridos en dicho establecimiento en los meses de junio y julio últimos...

El señor Martínez Navarro, aludiendo a La Voz, protestó de que se lidiara al alcalde y a los concejales de ineptos y de abandonados.

Añadió que sobre el alcalde no podía pesar la responsabilidad de que en la Casa de Socorro hayan faltado vendas y medicinas...

Expuso sus teorías de que el actual Ayuntamiento no puede pechar con los desastres de los anteriores, y reiteró sus protestas de que por alguien se tache al actual Ayuntamiento de inepto.

Terminó diciendo que él precedía siempre con acrisolada honradez y buena voluntad.

El señor Troayno comenzó rebatiendo la teoría del señor Martínez Navarro, relativa al pago de los atrasos, y dijo que lo ocurrido últimamente no es culpa de la comisión de Beneficencia...

Se ocupó de lo que ocurre en el cementerio, diciendo que hay familias que llevan cinco y seis meses queriendo colocar lápidas sobre los nichos...

El alcalde dijo que se instruiría expediente para depurar lo ocurrido, y añadió que a él, como alcalde, no le incumbía responsabilidad alguna...

El señor Avilés recordó el voto particular que defendió en un debate desarrollado en otro Cabildo, de que debía reformarse el reglamento de la Casa de Socorro...

Añadió que si no había habido dos días vendas en la Casa de Socorro, era culpa de la comisión de Beneficencia, que se empeña en que todos los artículos sean servidos por dos casas.

Terminó enumerando las deficiencias que se observan en la Casa de Socorro. El señor Diéguez preguntó si era o no cierto que durante dos días habían faltado vendas en la Casa de Socorro.

El señor Troayno: No se ha enterado todavía S. S. que sí; ¡que sí han faltado! El señor Diéguez: Pero no por culpa del alcalde, sino por culpa de la comisión de Beneficencia.

El señor Moraga, como miembro de la comisión de Beneficencia, dijo que estando reunida la referida comisión, el director de la Casa de Socorro les avisó que no había vendas, y que requerido el abastecedor señor Castellano...

El señor León Priego (don Rafael), reconociendo la gravedad de lo ocurrido, propuso, y así se acordó, que el cabildo pasara a reunirse en sesión secreta.

El señor León Priego (don Rafael), reconociendo la gravedad de lo ocurrido, propuso, y así se acordó, que el cabildo pasara a reunirse en sesión secreta.

El señor León Priego dijo que la culpa era del presidente de la comisión, que quiere establecer un cacicazgo.

También propuso, y así se acordó, que constase en acta la protesta del Ayuntamiento por los crímenes sindicalistas de Zaragoza.

El señor Salinas dijo que estando ausente el señor Lama se debía suspender el debate hasta la sesión próxima, para que éste defendiera su gestión.

El alcalde dijo que en nada de lo ocurrido tenía responsabilidad, pues si no se han pagado o ciertas cuentas es porque no se le han presentado a él para que autorizase su pago.

El señor León contestó al último ruego del señor Salinas y se acordó que las ropas que se le facilitaron a los niños, sean abonadas por el Ayuntamiento.

El señor Urbano denunció las deficiencias del pavimento y la suciedad de las calles. El alcalde prometió tomar medidas para subsanar las faltas denunciadas.

Un abandono inculcable El señor Troayno se ocupó de lo ocurrido en la Higuera y afirmó que desconfiaba del resultado práctico de los expedientes.

Dijo que él personalmente había comprobado lo ocurrido y lo cual era una vergüenza para el Ayuntamiento. Añadió que un detenido que ingresó en el arresto a las once de la mañana, y se sintió enfermo a la una de la tarde...

Los guardias allí de servicio desoyeron los gritos; el jefe de la guardia municipal no tuvo noticias de lo que ocurría, y el médico de la casa de socorro, a quien avisaron unos particulares de lo que pasaba, se excusó de acudir en auxilio de la víctima.

Con gran energía censuró estos hechos escandalosos, y pidió al alcalde que procediera con inflexibilidad para castigar a los culpables de este suceso inculcable.

El señor León Priego (don Rafael), reconociendo la gravedad de lo ocurrido, propuso, y así se acordó, que el cabildo pasara a reunirse en sesión secreta.

El alcalde levantó la sesión. El régimen del silencio. - A cencerros tapados. - La sesión secreta.

Conforme lo acordado, el cabildo celebró sesión secreta. Ante los reunidos comparecieron los jefes de la guardia municipal y tres de los individuos que estaban detenidos en el calabozo donde falleció esta madrugada...

Ignoramos lo ocurrido en la sesión y reiteramos nuestra protesta categórica, definitiva, ante el absurdo criterio de nuestros ediles, de silenciar, de discutir los asuntos que interesan a la opinión en sesiones secretas.

No hay derecho, señores concejales, a restablecer en el Ayuntamiento el retrogrado y absurdo régimen del silencio.

Gobierno civil Subsistencias La Junta de Subsistencias ha acordado distribuir 92 vagones de trigo entre las fábricas de harinas de la provincia, y 8 con destino a la de Peñarrola.

La estadística del trigo El alcalde de Adamuz envía oficio al gobernador civil en el que comunica no existir granero alguno que contenga trigo sin declarar, a cuyo objeto envía la relación interesada por la Junta de Subsistencias.

En la "Higuera", ha muerto un detenido esta madrugada, sin que se le prestaran auxilios

Ayer, a las once de la mañana, ingresó en el arresto municipal un individuo llamado Nicolás Fernández Laborde, de treinta y un años, domiciliado en la plaza de San Agustín, casado y con hijos.

Este sujeto fué detenido ayer mañana por la guardia de Seguridad, a causa de haber promovido un fuerte escándalo en la calle Deanes, hallándose en estado de embriaguez.

Durante todo el día nada anormal notose en el detenido, que según manifestaron sus compañeros de prisión, permaneció acostado sin síntoma de enfermedad ni lesión.

Hacia las nueve de la noche, el guardia encargado de la prisión, a petición del individuo en cuestión, le entró en el cantarrillo con agua y nada notó en él.

A las doce fueron a visitarle su madre y un hermano, pero no se les permitió la entrada en el calabozo y tuvieron que contentarse con verle a través de la mirilla. Dicen que le hallaron tendido en el suelo, y al parecer dormido, sin que les costara a pesar de que repetidas veces le llamaran.

Serían las dos y media de la madrugada cuando una pareja de la guardia de seguridad llegó con dos detenidos y el guardia encargado de la prevención abrió la puerta encontrándose al Nicolás Fernández, tendido en el suelo. Le cogió con ánimo de retirarle suponiendo que se hallaba dormido y entonces advirtió aterrorizado que tenía entre los brazos un cadáver.

Los seis individuos que se hallaban detenidos dicen que sobre la una de la madrugada Nicolás cambió de postura varias veces, quejándose de manera desgarradora y media hora después cayó en un profundo letargo, sin que ellos se dieran cuenta de que el infeliz había entregado su alma a Dios.

El guardia fué entonces a la Casa de Socorro y el médico de aquel establecimiento se negó a ir a la Higuera, fundándose en el límite de sus atribuciones.

Se avisó al médico forense don Miguel Luanco, el cual reconoció el cadáver, disponiendo se pasara aviso al juzgado para la práctica de la autopsia. Según declaración verbal del facultativo, Nicolás Fernández Laborde debió haber fallecido de asistolia. No presentaba signo alguno de violencia.

Otras versiones. ¿Se trata de un suicidio? Hasta aquí la versión oficial. Pero, paralelamente a ella, el público, interesado vivamente en este suceso por los caracteres desconsoladores que presenta, ha formado varios relatos más o menos verosímiles, aunque todos ellos parecen tener algún fundamento de verdad, si quiera sea alterada por la fantasía popular.

Decían esta mañana, basándose en supuestas manifestaciones de los compañeros de detención del muerto, que éste, horas antes de morir, había tomado de una cajita que llevaba algo que parecía ser un medicamento.

Esto no se ha comprobado, pero ha hecho que arraigue en la opinión el supuesto de un suicidio. Antecedentes de Nicolás Fernández Hace unos dos meses la víctima de este suceso tuvo un violento disgusto con su esposa, a consecuencia del cual se promovió entre ambos cónyuges un formidable escándalo. Nicolás Fernández, que se hallaba bebido, fué detenido por una pareja de la guardia de Seguridad y conducido al gobierno civil.

Su obsesión era el disgusto con su esposa. Enviábase a ésta parte del socorro que se le daba por enfermo, y cuando volvió a trabajar llevó a su mujer, no obstante la separación, el importe de sus jornales para que alimentase a sus hijos.

El sábado, creyendo que éstos no estaban suficientemente atendidos, fué al domicilio de su esposa y recogió a uno de ellos, teniéndolo con él durante toda la noche y la mañana siguiente.

De aquí partió su disgusto, y según parece, en la mañana del domingo bebido en demasía, dirigiéndose después a su casa, donde promovió el escándalo por el que se le detuvo.

La impresión general es que se trataba de un desdichado, amante de sus hijos a quien, disgustos familiares, han producido una enagenación mental y un profundo trastorno en todo su organismo hasta ocasionarle la muerte.

Se asegura que la víctima pidió auxilio y no se le concedió. Dícese que al sentirse enfermo Nicolás profirió grandes alaridos, pidiendo se le auxiliase. Sus compañeros de detención, alarmados, llamaron al encargado de la Higuera, pero éste, acostumbrado a la pesadumbre de los bebedores profesionales, no quiso o no pudo prestar auxilio al detenido.

Afirmase también que la protesta de los compañeros de detención de Nicolás fué tan viva, que dió ocasión a que lo oyeran algunos vecinos y transeúntes. Dícese que algunas mujeres se acercaron a ver lo que pasaba, y de rumor público hemos recogido la versión de que hubo un sujeto particular que compadecido de lo que en el calabozo debía estar ocurriendo, se acercó, llevando una botella de gaseosa para que refrescaran al enfermo.

Nos han dicho también que se requirió al médico de guardia en la casa de socorro para que asistiese al detenido, pero que dicho facultativo se negó a hacerlo.

Si en la trágica muerte de Nicolás Fernández hay responsabilidades, deben ser depuradas. Han empezado las actuaciones judiciales en este asunto, y todo cuanto de rumor público se dice debe ser desmenuzado cuidadosamente, para depurar las responsabilidades que pudieran derivarse de la trágica muerte de este infeliz detenido.

Descartando cuantas fantasías forma el vulgo, hay el hecho real e indudable de que un hombre sometido a la vigilancia y custodia de la autoridad, ha muerto como una alimaña.

El caso debe avergonzar a las autoridades cordobesas, cuya responsabilidad no ha de salvarse con propósitos de enmienda para lo futuro.

En muchas ocasiones hemos dado al público quejas sobre la espantosa miseria y la inhumanidad de la única prisión preventiva que hay en Córdoba. La realidad excede a toda ponderación; como bestias son tratados los desdichados que se supone delinquiron.

Es repugnante la descripción que podríamos hacer de esas inmundas cuartas en las que se encierra a veces por una renta y ocho horas a los detenidos. Lo ocurrido esta madrugada es terrible. En esa pocilaga asquerosa se ha sentido enfermo un desgraciado trabajador que hora tras hora ha visto llegar la muerte, revolcándose a oscuras en una cuadrilla mal oliente llena de excrementos y secreciones humanas, sin que sus ayes movieran a piedad a nadie.

LOCALES

Al señor alcalde ha sido denunciado el carrero Antonio Ceballos, por tener su vehículo abandonado, interceptando el paso en la calle Moreria. - Se ha dado cuenta al juzgado de que Francisco Garrido Rabanero maltrató a Aurora Arjona Cruz, en la plaza del mercado, promoviendo un fuerte escándalo. - Varios vecinos de la barriada de las Margaritas nos han visitado para denunciarnos que la propietaria del mismo les hace objeto de grandes molestias, dirigiéndoles graves insultos. Los referidos vecinos, que como es sabido, han sido desahuciados a pesar de estar al corriente en el pago, al ir a abonar el importe de la última mensualidad, fueron insultados por la propietaria, que insiste en su empeño de dejar en la calle a varias honradas familias. - Ayer se reunió la Junta de Subsistencias para tratar de asuntos de trámite.

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva :: CASA FUNDADA EN 1843 ::
 :: OFICINAS Y ALMACENES ::
 Avenida de Canalejas, 44 y 46. CORDOBA

Información telefónica

Desarrollo de la crisis planteada por la dimisión de Bergamín

Inopinadamente regresa el Rey a Madrid, suspendiendo el viaje a Bilbao

Esta mañana se han tenido noticias en Madrid de que el Soberano ha suspendido inopinadamente el viaje a Bilbao que tenía proyectado, saliendo en automóvil para la corte, a donde llegará esta tarde.

Regreso de los ministros de Estado y de Instrucción Pública

Ayer llegaron a Madrid, llamados por el jefe del Gobierno, los ministros de Estado y de Instrucción Pública, que se hallaban veraneando. Esto ha venido a confirmar la opinión de que la reunión ministerial de esta tarde tendrá una gran trascendencia y en ella se adoptarán resoluciones definitivas respecto de la situación política, ya que el señor Dato quiere contar con la asistencia de todos los ministros.

Lo que dice el señor Dato sobre la crisis y sobre el viaje del Rey

Al medio día recibió el jefe del Gobierno a los periodistas, los cuales le comunicaron la sensación que en los centros políticos y periodísticos ha producido el regreso del Soberano a Madrid. Este solo hecho ha producido gran revuelo.

El señor Dato les dijo que no sabía más sino que había recibido un telegrama comunicándole que el Rey había suspendido su viaje a Bilbao, donde se proponía asistir a las regatas de traineras y que salía en automóvil para Madrid.

Agregó el jefe del Gobierno, que esta tarde se proponía ir a cumplimentar al Soberano, tan pronto como llegase. Después se reunirían los ministros en Consejo y cuando se terminase la reunión volvería a Palacio para dar cuenta al Rey de lo acordado.

Manifestó el señor Dato que el viaje del Rey obedecía única y exclusivamente a la importancia que los periódicos han dado al Consejo de esta tarde en relación con la crisis. También se dice que yo he sido quien ha rodeado la reunión de esta tarde de esas circunstancias extraordinarias, y debo aclarar que si lo he hecho ha sido atendiendo a los intereses generales del país, a los que conviene aclarar totalmente esta situación.

Quiero aclarar que no es cierto que yo haya hecho indicación alguna al Monarca para que venga a Madrid, y que únicamente de él ha salido venir a conocer el resultado de la reunión.

Yo pensaba conferenciar por teléfono con el Rey, como se ha hecho otras veces, y en último caso ir a Bilbao, a lo que estaba dispuesto, pues no me cuesta trabajo viajar.

Agregó que había regresado el marqués de Lema. Ayer me avisó su regreso, citándose para almorzar, y como yo había proyectado ir a almorzar con el señor Cañal en el Escorial, le telefoné diciéndole que se detuviera en Villalba, donde le recogeríamos para almorzar los tres. Así lo hicimos, uniéndonos, además, con el conde de Bugallal.

El Consejo de esta tarde empezará a las cuatro y media y en él expondré ampliamente la situación política y la necesidad de sustituir al ministro de la Gobernación, ya que desgraciadamente el señor Bergamín insiste de manera irrevocable en mantener la dimisión que tiene presentada.

Debo hacer constar que la dimisión de Bergamín es cosa puramente personal y no motivada por cuestión política.

Hizo el señor Dato grandes elogios del ministro dimisionario, haciendo resaltar las dificultades con que tropezaba para sustituir a Bergamín, por las excepcionales condiciones que es preciso reunir para el desempeño del ministerio de la Gobernación en las circunstancias actuales.

Supongo—agregó—que esta tarde los ministros llevarán sólo los expedientes que tengan carácter de gran urgencia, pero no puedo anticiparles si el Consejo será de corta o larga duración.

La noticia de que el Rey venía a Madrid me ha sorprendido, pues anoche mismo recibí un telegrama del jefe de la escuadra, comunicándome que hoy a las doce saldría Don Alfonso en el acorazado «España» para Bilbao.

Don Alfonso no permanecerá en la corte más que el tiempo preciso para resolver el conflicto político, que no persistirá mucho.

He visto que algunos periódicos me censuran por haber dado demasiada publicidad a la crisis planteada. Si lo he hecho así, ha sido creyendo que cumplía con mi deber, pues estando cerrado el Parlamento eran los periódicos el único medio de estar en contacto con la opinión.

También diré a ustedes que me alegro de haberlo hecho, porque así he tenido ocasión de conocer el criterio distinto de los grupos políticos.

No debe olvidarse que el Gobierno está formado por la opinión y tiene que vivir de ella.

Los ministros se reúnen en Consejo

A las cuatro y media de la tarde se reunieron los ministros en la presidencia para celebrar Consejo de ministros.

Los periodistas no pudieron ver al señor Dato, que se hallaba desde primera hora en su despacho. El señor Domínguez Pascual, que fué el primero en llegar, dijo los reporteros:

—Después de las declaraciones hechas por el señor Dato esta mañana, ya tendrán ustedes a qué atenerse. Yo, sólo puedo decirles que mi opinión es que en el Consejo habrá pocos papeles.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba 111 expedientes de libertad condicional.

Espada manifestó que no llevaba nada al Consejo; vengo a oír lo que dice el señor Dato.

Al llegar el marqués de Lema le preguntaron los periodistas si es cierto que llegará con el nuevo ministerio. Contestó que ya en 1917, dos altas personalidades le rogaron también que ligara con otros ministerios, y no quiso, pero siempre se halla dispuesto a cumplir con su deber y obedecer los mandatos de su partido.

De Provincias

Barcelona

Solución de una huelga

Barcelona 30.—Esta tarde ha quedado solucionada la huelga que venían manteniendo los obreros de Vich.

Bilbao

Las regatas.—La familia real

Bilbao 30.—Han comenzado las regatas de traineras con gran animación. Llegaron los infantes don Carlos, don Luis, don Raniero y don Felipe.

Esta noche se celebrará un banquete regio en el palacio de Zaballuru.

A las once y media llegó el acorazado «España».

Se ha celebrado un mitin, en el que tomaron parte diversas sociedades obreras.

Cádiz

Otro crimen sindicalista

Cádiz 30.—A las tres de la tarde, cuando regresaba por la carretera de la barriada de casas baratas Reina Victoria un autocamión cargado de carbón y conducido por obreros esquirols, dos grupos de huelguistas que estaban apostados a la mitad del camino, agredieron con estoque y piedras a los conductores del auto, causando la muerte a uno de ellos, llamado Manuel Pau, que falleció momentos antes de ingresar en el hospital de San Juan de Dios.

También resultaron heridos los otros dos obreros que iban en el camión, llamados Rafael Domínguez y Manuel Quiroga.

El primero recibió una herida en el muslo derecho y el segundo otra en la región precordial, de pronóstico gravísimo.

Los agresores desaparecieron inmediatamente después de cometido su crimen.

La policía practica activísimas gestiones, que todavía no han dado ningún resultado.

La opinión está alarmadísima y ha dado muestras de gran indignación contra estos atentados.

El entierro de la víctima se verificará esta tarde y promete ser una imponente manifestación de duelo.

Coruña

La acción de los toristas

Coruña 30.—Ha fallecido el estivador Domingo Rios, agredido días pasados por los sindicalistas cuando iba en compañía de su mujer y sus cuatro hijos. El entierro ha sido una imponente manifestación de protesta contra los atentados sociales.

La representación patronal que asistía al acto, fué silbada por grupos de mujeres de los huelguistas.

Ha sido agredido por cuatro desconocidos, que le apuñalaron, dejándole gravísimo, un súbdito portugués que estuvo trabajando como esquirol en el muelle. Ignórase quienes sean los agresores.

Melilla

El alto comisario visita al Jalfá

Melilla 30.—El alto comisario de España en Marruecos, acompañado del alto personal, visitó al Jalfá, cumplimentándole con motivo de la celebración de la Pascua.

Se cruzaron entre ambos los saludos de rúbrica.

San Sebastián

La opinión de Sánchez Guerra sobre la crisis

San Sebastián 30.—El señor Sánchez Guerra ha dicho en un grupo formado por los señores Francos Rodríguez, Marqués de Alhucemas y otros, que su opinión es la de que continuará el señor Dato al frente del Gobierno.

El veraneo de la Reina madre

San Sebastián 30.—La Reina doña Cristina ha estado paseando a pie por la población, acompañada del infante don Carlos.

Sevilla

Luchas entre huelguistas y esquirols.—Agresiones y amenazas de muerte.—La acción de las organizaciones obreras

Sevilla 30.—El esquirol gasta Ricardo Verde, fué agredido por el huelguista Rafael Cenestro, el cual le amenazó de muerte.

El esquirol se dio a la fuga, persiguiéndole el agresor hasta la Plaza de Armas, donde una pareja de la guardia de Seguridad detuvo a Cenestro.

El esquirol Manuel Blanco fué agredido también por un grupo de huelguistas del que se destacó uno llamado Antonio Barcia, intentando golpearle. El Blanco se defendió con una pistola, haciendo varios disparos al aire.

Acudió un sujeto llamado Emilio Moreno, que ayudó a la captura del agresor.

En la Barqueta, un grupo de huelguistas detuvo a un carretero, que llevaba un carro cargado de piezas de Caldería. Le obligaron a que descargara la mercancía, dejándola abandonada, y después de amenazarle se dieron a la fuga.

La asociación de obreros del Estado ha acordado imponer una cuota extraordinaria de cinco céntimos para la adquisición del periódico «Solidaridad Obrera».

También se acordó pedir el envío de hijos de los huelguistas de Riotinto para albergarlos.

Los patronos metalúrgicos han acordado conceder a los huelguistas ocho días para que vuelvan al trabajo. En el caso de que no lo hagan en este plazo, cerrarán los talleres definitivamente.

Conceden aumentos de una peseta a los que ganan cinco de jornal, setenta y cinco céntimos a los que ganan de tres a cinco pesetas, cincuenta céntimos a los que ganan de una a tres pesetas y veinticinco céntimos a los que ganan jornales inferiores.

A consecuencia de la huelga de obreros metalúrgicos, tendrán que cerrar en breve varios talleres de artículos derivados de la industria metalúrgica, quedando sin trabajo numerosos obreros.

Tetuán

Llegada del nuevo cónsul

Tetuán 30.—Llegó a esta población el nuevo cónsul de España, don Juan García Ontiveros.

Fuó recibido y cumplimentado por las autoridades y por numerosa representación de la colonia española.

Toros y novillos

En Barcelona

Plaza monumental

Barcelona 30.—Se lidián seis de Esteban Hernández, por las cuadrillas de Casielles, Nacional II y Manteca.

PRIMERO.—Cumple en varas y en banderillas. Casielles hace una faena mala y deja cuatro pinchazos, media estocada delantera, tres pinchazos más y un intento. Gran bronca.

SEGUNDO.—Nacional lancea con valentía. Hace una buena faena de muleta, que remata con una gran estocada. (Ovación).

TER CERO.—Huye de los piqueros y hasta de su sombra. Se le condena a ser tostado y los chicos de turno cumplen bien. Manteca hace una buena faena, que es coreada con olés. Suena la música en su honor. Entra a matar y deja un pinchazo; más pases y una estocada superior. (Ovación y oreja).

CUARTO.—Casielles hace una faena de muleta inteligente y termina con la vida de su enemigo de tres pinchazos y media estocada buena.

QUINTO.—Es manso y Nacional se limita a hacer una faena de alifio para dejar dos pinchazos, una estocada y un intento.

SEXTO.—Manteca muleta breve y deja un pinchazo, media estocada y descabella a la primera. Es aplaudido y sacado en hombros.

Plaza antigua

Barcelona 30.—Se lidián reses de Moreno Santamaría por Pedrucho, Montañito y Arequipeno. Este hizo una faena regular y consiguió lucirse con las banderillas.

Montañito cortó la oreja de su primero. Pedrucho fué cogido y volteado, recibiendo contusiones. Estuvo desgraciado con el estoque.

En Colmenar

Colmenar Viejo 30.—Se han lidiado novillos de Bañuelos por Pacorro y Ernesto Pastor. Este estuvo valiente con el capote y la muleta y breve matando. Pacorro fué muy aplaudido; en conjunto, tuvo una buena tarde.

En Palma del Río

Palma del Río 30.—Los novillos de don José María Rey, difíciles y con poder.

Hijo de Cantimplas, bien en uno y superior en el otro, del que se le concedió la oreja.

Luis Albariño (Almendrito) bien toreando, y al matar dió una estocada contraria y un descabello al primer intento. (Fué ovacionado y dió la vuelta al ruedo.) En su segundo estuvo bien.

En Ubeda

Ubeda 30.—El ganado de Moreno, resultó bueno.

Calvillo superior en sus dos toros. Cuberito superior en el primero y colosal en el segundo.

Viuda de Naval Manso

CÓRDOBA

Exportación de aceites, vinos y cereales

CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CÓRDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España. Fábrica-molino de aceite tipo sistema Marqués de Cabra. Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.

Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro. Dáverio y Bittler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América. Fábrica de fideos y pastas para sopa.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE. Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones. Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA. Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor

Depositarios de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carburo de Calcio marca FARO. Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

LA FRIGORIFICA CORDOBESA

Fábrica de HIELO transparente e higiénico y cámaras frigoríficas, Propiedad del Excmo. Sr. Marqués de la Mota de Trejo.

Esta Fábrica de hielo transparente, montada con arreglo al último y más perfeccionado sistema norteamericano, que tanta aceptación tuvo el año anterior, está en plena producción y expende sus productos a los precios siguientes:

En la Fábrica, situada en la calle Fray Luis de Granada: arroba, 1 peseta; media arroba, 50 céntimos; barras de 50 kilos, que se consideran como 4 y 1/2 arrobas, a pesetas 4'50.

Además se expende el hielo en los puntos siguientes: Cervecería Victoriano Rivera, 8; Pasaje de la Victoria, Puerta de Gallegos, Antonio del Pozo, calle Reloj, y José Duchas Rubio, Gutiérrez de los Ríos, 5.—En estos establecimientos se expenderá el hielo a 15 céntimos el kilo, y dos kilos 25 céntimos; a 50 céntimos la media arroba, y a 1 peseta la arroba.

La Fábrica hace reparto a domicilio. Teléfono, número 462.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, N.º 24. MADRID

PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS ACIDO SULFURICO COLAS Y GELATINAS
 SULFATO DE COBRE ACIDO NITRICO AZUL DE ULTRAMAR
 SULFATO DE AMONIACO HIPOSULFITO DE SOSA TEJIDOS «TEXTILOSE», ETC. ETC.

SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PEÑARROYA» SALES DE POTASA DE ALSACIA: AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTA. AGENTE REGIONAL: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL CORDOBA

MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.-A. de Canalejas, 38.-Córdoba

Nuestra Señora del Carmen

(MORILES CORDOBA)

Estrada, Bergillos, Contreras y Compañía SOCIEDAD REGULAR COLECTIVA. Fábricas en construcción de electricidad, harinas y panificadora. Director técnico: DON MIGUEL ESTRADA LARA (Ingeniero)

Anís Villanueva

Reconocido como el mejor Aguardiente. Fabricantes: RUIZ y SOLIS.—CABRA (Córdoba)

Pianos - Autopianos - Pianolas - Gramófonos

Y TODA CLASE DE INSTRUMENTOS DE MUSICA. En las mejores marcas nacionales y extranjeras. Piazza Hermanos - Sucursal. Representante para Córdoba y su provincia.

C. Martínez Rucker

Inmenso y variado surtido en Rollos, Discos, Violines, Guitarras, Bandurrias, Acordeones y accesorios.—Grandes existencias de Música. NOTA.—Esta casa posee las mejores marcas de AUTOPIANOS y PIANOLAS americanos.—Agencia exclusiva en Andalucía de la célebre casa Acollan.—Ventas a plazos.—Visiten este almacén.—Audiciones y catálogos gratis. CORDOBA - Claudio Marcelo, 13 - CORDOBA

Carlos González y Hermano

CALLE DR. LEON TORRELLAS TELEFONO NUM. 459 CORDOBA. Materiales de construcción. Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

Edición de la mañana

La supresión del tren exprés

El presidente de la Federación Gremial Cordobesa, don José Carrillo Pérez, interpretando el deseo de sus representados, ha dirigido el siguiente telegrama urgente al señor presidente del Consejo de ministros, presidente del Congreso y ministro de Fomento:

Al confirmarle oficio de esta Federación con antecedentes paso superior del Pretorio fecha 26 del corriente, dando cumplimiento legítima aspiración comerciantes e industriales de esta entidad que represento, ruegole respetuosamente no permita Compañía ferrocarriles supresión trenes expresos, cuya determinación originará grandes perjuicios esta capital, que sufre pérdidas considerables desde supresión tren rápido Andalucía y mixtos descriptores de Menjíbar (llamados vulgarmente carretas), que tan excelente servicio prestaban en esta provincia. Desenvolvimiento viajeros sólo con trenes mixtos y correos causarán daños incalculables esta población, que se desarrolla mercantilmente de manera extraordinaria, creando nuevas industrias que, con apoyo Gobierno, conseguirá en breve plazo ser una de las más importantes capitales de España, dando grandes pruebas de patriotismo, aceptando cuantos sacrificios se le han impuesto en innumerables ocasiones, como V. E. podrá comprobar en esos ministerios.—El presidente, José Carrillo Pérez.

Los hijos de los mineros de Riotinto que serán albergados por los obreros cordobeses

Anoche, a las ocho y media, en el tren carreta de Sevilla, llegó a esta capital la primera expedición de niños de Riotinto que han de ser alimentados y atendidos por los obreros cordobeses mientras no se solución el conflicto allí planteado.

Desde buen rato antes de la llegada del tren, había en la estación y alrededores gran cantidad de público, predominando el elemento obrero; esperaban a los niños comisiones de los diferentes gremios y la directiva de la Casa del Pueblo. Componen la expedición catorce niños y dos niñas, y de ellos quedarán aquí todos los niños y una de las niñas, y la otra marchará a Linares, donde tiene familia.

Con grandes trabajos organizóse la comitiva, que se dirigió por el paseo del Gran Capitán y calles Conde de Gondomar, Plaza de Cánovas, Victoriano Rivera, Alfonso XIII, San Pablo y Santa Marta, al Centro Obrero.

Durante todo el trayecto reinó gran entusiasmo entre los obreros, dándose numerosos vivas. Se les sirvió a los niños una suculenta y abundante cena en el patio de dicho centro; además de los niños, tomaron asiento a la mesa José Amo Santos y Diego Cepeda Aragón, obreros de Riotinto, que vienen a Córdoba en busca de trabajo.

Una vez terminada la cena, se procedió a la distribución de los niños entre los obreros que los tenían solicitados; quedó hecha en la siguiente forma:

Antonio Muñoz, con domicilio en el Huerto de San Pablo número 17, el niño Isidro Martín Gallardo; Pedro Alvarez, Huerto de San Pablo 17, el niño Pedro Martín Gallardo; Ricardo Panadero, San Juan de Palomares 79, el niño Diego Suárez Soto; José Vacas, Egido 2, la niña María Luis, Zarza; Alfonso Gálvez, Alfaro 35, el niño Sebastián Alba; José Vázquez Menacho, Cárcamo 6, el niño Damián Delgado; Fernando Nieto, Cidros 19, el niño Gabriel Delgado; Francisco Montero, harrada de la Electro Mecánica 30, el niño Rafael Núñez; José Lora, Humosa 3, el niño Polonio Ramírez; Juan Morales, Ruano Girón 8, el niño Sebastián Ramírez; José Prades Romero, Molinos Altos 1, el niño Manuel Sánchez Martín; Pedro Obrero, Palomares 1, el niño Andrés Sánchez Martín; José Perales, Egido 2, el niño José Luis Zarza; Rafael Ordóñez Valverde, Enmedio 25, el niño José Alba, y José Aguilera Trenas, Enmedio 25, el niño Prudencio Albe.

El aspecto de los niños era verdaderamente lamentable, pues muchos de ellos venían descalzos y todos bastante deteriorados sus vestidos. Mañana asistirán los niños a la función del Teatro Circo, a la que han sido invitados por la empresa de dicho coliseo.

Círculo de la Amistad

Se anuncia a concurso la Repostería de este Círculo, admitiendo las proposiciones hasta el día 10 del próximo Septiembre.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

Dora la Cordobesita

El paso Superior del Pretorio

Con fecha 25 y 26 del actual se han recibido nuevos escritos del subdirector de la compañía de M. Z. A., sosteniendo las mismas manifestaciones de su carta anterior, que no se publican por su gran extensión, pero quedan a disposición de cuantos comerciantes e industriales quieran conocerlas.

Con fecha 27 se ha recibido la que se copia a continuación:

Señor don José Carrillo Pérez. Córdoba.

Mi querido amigo: Son las cinco y cuarto en el momento que me entregan su grata, fecha 26, acompañada de la adjunta que le devuelvo.

Tengo aún varias firmas pendientes; el tren sale a las seis y veinte y no tengo tiempo para nada.

He leído, sin embargo, muy a la ligera su carta y la que le devuelvo, y siento ahora más que nunca no haber salido inmediatamente para Córdoba, pero en cuanto regrese de Barcelona le escribiré, acudiré y me pondré a la disposición de usted para dar solución a este asunto cuanto antes.

No tenga usted reparo en enseñar mi segunda carta a quien quiera, pues con todo ello sólo aspiro a demostrar que si bien puedo haberme equivocado alguna vez, jamás he engañado a nadie.

Suyo siempre afino amigo seguro servidor q. e. s. m., Domingo Muguza. (Ruricado.)

Queda aplazado este asunto hasta la próxima visita que nos anuncia el señor Muguza y esperamos que con el concurso de todos quede resuelto este asunto, que es la legítima aspiración de los cordobeses.

ELECTRICIDAD Trenas y Fernández

Venta e instalaciones de material eléctrico.—Servicio hasta las once de la noche. Alfonso XIII, 6 (frente a "La Mosca de Oro") Teléfono 431

Autopsia del cadáver de Nicolás Fernández

Ayer, a las seis de la tarde, le fué practicada la autopsia al cadáver del desgraciado Nicolás Fernández Laborde, que murió en el arresto municipal.

Dicha diligencia fué practicada por el médico forense don Miguel Luanco Lacasa, y don Rafael Garrido Zamora, a requerimiento del Juzgado y como médico que asistió a Fernández Laborde durante su enfermedad.

Abiertas las cavidades craneana, torácica y abdominal, no se encontró en ellas nada anormal que hiciera suponer que la muerte fuese debida a actos de violencia.

No obstante, se han eviado al Instituto de Medicina Legal de Sevilla todas las vísceras, con objeto de que emita dictamen.

Antes de efectuarse la autopsia se hizo por dichos doctores un minucioso reconocimiento exterior, que presenciaron varios amigos de la familia del difunto, comprobándose que no existían señales algunas de violencia.

Gran Laboratorio Químico

Se analizan toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

— Precios económicos — Se gestionan toda clase de asuntos mineros.

Copia y confección de planos Dirijirse a D. Miguel Alvarez, San Hipólito, 10.—Córdoba.

Gran realización

Por tener necesidad de hacer reformas en el Gran Establecimiento de Tejidos y Novedades de JOSE CARRILLO PEREZ, calle Claudio Marcelo, número 7, para dar cabida a las importantes compras que tiene contratadas para la próxima temporada de otoño e invierno, se liquidan por insuficiencia de local a precios de fábrica, durante el mes de Agosto, todas las partidas de géneros sobrantes de la temporada de verano a precios baratísimos.

Visitad este Gran Establecimiento y obtendréis verdaderas ventajas al efectuar vuestras compras.

La casa que más barato vende y mejor surtido presenta Especialidad en lutos de todas clases

Comprobar los precios antes de visitar otros establecimientos. Depósito de Driles Ingleses y Sedas crudas legítimas del Japón.

Solo durante el mes de Agosto JOSE CARRILLO PEREZ.—Calle Claudio Marcelo, número 7

Novillada en Madrid

(POR CORREO)

Seis novillos de Froees (Portugal) para Mariano Montes, Gallito de Zafra y Miguel Gallardo

Tal era el interés que entre la afición madrileña había despertado la novillada, que desde el sábado por la mañana no quedaba papel en la taquilla.

El público deseaba saborear el valor de Montes, después de su hazaña de los ocho Palhas; esperaba impacientemente el debut de Gallito de Zafra, torero que viene precedido de cartel excelente, y sentía curiosidad por el otro debut, el del mejicano Gallardo.

Pero las esperanzas del público se vieron malogradas, lo mismo que los deseos de los chicos, pues tropezamos con una novillada completamente mansa de solemnidad. Y, aquí vienen nuestras censuras a la empresa. No hay ningún derecho que para premiar a un torero por una hazaña grande, como fué la de Montes con los Palhas, y para hacer debutar a dos muchachos que vienen ansiando fama y han de tirar forzosamente de todo el repertorio, se les prepare una corrida como la de hoy, con toros extraños, que nunca sobresalieron por su bravura y que, salvo raras excepciones, hacen fracasar al que inventó el toro.

Y eso fué toda la corrida de ayer. Seis toros mansos, reservones, quedados y difíciles, que hubo que picarlos a fuerza de acoso, excepto dos, que llevaron fuego, y unos deseos muy grandes que se vió a los muchachos de agrandar al respetable.

Dió la nota de valentía, como siempre, Mariano Montes. Toreó a los tres toros que le tocaron, pues tuvo que matar uno en sustitución de Gallardo, que ingresó provisionalmente en la enfermería, con arte y valor, siendo muy aplaudido a la hora de matar. Recibió el diestro toledano un puntazo en la pierna derecha, que le interesa la rótula, y tuvo que retirarse del anillo en medio de muchas palmas.

Gallito de Zafra, cuyo debut, lo repetimos, era esperado con gran interés, no hizo alterar en nada el buen cartel con que viene precedido. Escuchó la primera ovación de la tarde al torrear de capa a su primer toro, haciéndolo por verónicas apretadas, gaoneras y rematando con un farol, instrumentado en los mismísimos piones. Ya decimos que la ovación fué de las que hacen época.

También fué muy aplaudido en varios quites, que realizó con arte y elegancia, y se deshizo de sus dos enemigos como merecían, esto es, brevemente, sin adornos ni efectismos.

Esperaremos, como esperará todo el público, verle con el toro que embista, y seguramente nos divertirá, pues hay valor y arte en las suertes.

El mejicano Gallardo, sea por la pre-ocupación del debut o por falta de entrenamiento, no hizo nada notable en toda la tarde, salvo unas verónicas regulares con que saludó a su primer toro. Fué cogido al pasar de muleta a su primero, salvándose milagrosamente de un serio percance, y, a partir de ese momento, ya toreó despegado y con precauciones toda la tarde. A su último toro aprovechó la primera igualdad, sacudiendo un estocazonazo que se aplaudió.

Resumen: toros mansos y, por lo tanto, aburrimiento general.

R. S.

CINE VICTORIA

Programa para hoy. Última exhibición del 9.º capítulo y estreno del 10.º, titulado EL MUERTO QUE RESUCITA, de la estupenda serie

El Rastró del Gavilán Exhibición y estreno de la primera y segunda jornada de la gran comedia dramática titulada

El menor de los Holbein A las nueve en punto.

UN AHOAGADO

A la una de la tarde de ayer, apareció en la presa de la fábrica de electricidad de Castro del Río, el cadáver de un hombre.

Acto seguido, se dió cuenta al juzgado, que se personó en dicho lugar ordenando el levantamiento del cadáver.

Se llama Victor Cuadrado Pérez, y padecía de enagenación mental y se embriagaba con frecuencia.

LOCALES

Han regresado de Madrid, en el expreso, don José Delgado Alvarez, su esposa e hijo Pepito.

—Nos ha visitado en nuestra redacción el corresponsal de LA VOZ en Montoro, don Mariano Cubero, maestro de instrucción pública de aquel pueblo.

—Con relación al rapto de la joven Rafaela Jiménez Castro, de que dimos cuenta anteriormente, nos ha visitado el padre de dicha jóven, para manifestarnos que, según dictamen facultativo, su hija no sufrió daño alguno en su persona, quedando, por lo tanto, reducido el hecho a un intento criminal por parte del individuo cuyo nombre ya conocen nuestros lectores.

—Nos denuncian los vecinos de la casa número 7 de la calle Nieves Bajas, que ayer tarde, serían próximamente las tres, se presentó en dicha casa una pareja de la guardia civil para practicar la detención de un individuo conocido por Antonio, y cuyos apellidos se ignoran, el cual se encontraba accidentalmente en la dicha casa.

Dicho sujeto se encontraba durmiendo y los guardias le emprendieron a golpes con él, dándole una monumental paliza y llevándosele después detenido.

—Por el Consejo de Administración de la Compañía «La Catalana», ha sido nombrado subdirector de la misma en la provincia de Jaén, el perito de dicha Compañía don Angel Escribano Codina, perito agrícola, a quien enviamos nuestra felicitación.

—En Pozoblanco ha fallecido el industrial marmolista don Bernardino Cereghetti Moledano.

Enviamos nuestro más sentido pésame a su familia, y en particular a nuestro amigo el popular dependiente de la casa de Miguel Gómez.

—Han regresado a esta ciudad, después de visitar varias capitales de España, con motivo de su reciente enlace, nuestro particular amigo don Enrique de Obregón González y su distinguida esposa.

—Invitación.—Desde el día queda montada en esta casa una sección especial de ventas por lotes desde 5 pesetas en adelante, en los cuales se incluyen regalos de gran valor a elección del público, al que se invita para que visite esta sección en la seguridad de obtener prácticos beneficios

Percalés Vichis y Batistas desde 1 peseta, Calcetines desde 0'60 pesetas par, Velos tul desde 1'50 pesetas.

Verdadera rebaja de precios en todos los géneros por fin de temporada. Comercio de Francisco Hierro Aragón, calle Ayuntamiento.

Nota.—Los lotes de 5 pesetas se componen de cuatro prendas y un regalo.

—Ha sido detenido por haberse fugado del hogar paterno, en la aldea Tarajal (Priego), un individuo llamado José Luis Cano Valverde.

—En la Casa de Socorro ha sido curada una niña llamada Brigida Cuevas García, de una herida en la ceja derecha de pronóstico reservado, que se la causó de una pedrada, en la plaza de San Rafael, José Cruz Montes.

—Han sido detenidos por arrojar almohadillas al redondel de la plaza de toros, durante la celebración de la novillada del sábado anterior, Alfonso González Pareja y Antonio Hinojosa Morales.

—Ha sido denunciado, por promover escándalo en la calle Humosa, un individuo llamado Francisco Cañero.

—Ha sido detenido por la guardia municipal el anciano Manuel López García, por pedir limosna en la puerta de la parroquia del Salvador, en formas incorrectas.

—Han sido denunciada Ana Rodríguez Ramírez y dos hijas de ésta, por promover escándalo en uno de los pisos de la casa de don Antonio Colinet, Avenida de Azahara, en cuyo piso se encuentra sirviendo otra hija de la denunciada.

PALOMARES FOTOGRAFO

Brevidad en los trabajos D. HORNACHUELOS, 7 CORDOBA

LA MOSCA DE ORO

CONFITERIA PASTELERIA Y ULTRAMARINOS FINOS ESPECIALIDAD EN ENCARGOS JOSE MANUEL TRIVINO ALFONSO XIII, 19 TELÉFONO 394

AMERICAN LINE VIGO NEW-YORK

Servicio de vapores-correos Norteamericanos de gran porte y lujo

Directamente para NUEVA YORK saldrá de VIGO el 8 de Septiembre de 1920 el rápido y magnífico vapor correo de 16.000 toneladas

MONGOLIA

Admitiendo pasajeros de PRIMERA CLASE, TERCERA PREFERENCIA Y TERCERA ORDINARIA. Duración del viaje OCHO días.

(TAMBIEN ADMITE CARGA)

PRECIOS

Pasaje entero desde 10 años en adelante

En PRIMERA CLASE desde 1.400 a 5.000 ptas. según categoría.	
En TERCERA PREFERENCIA	825
En TERCERA ORDINARIA	550

Sin incluir impuesto de embarque (8 dollars)

Medio pasaje desde 2 a 10 años

En TERCERA PREFERENCIA	425 ptas.
En TERCERA ORDINARIA	284

Incluidos todos los impuestos.

Niños menores de 2 años, uno gratis por familia

CONDICIONES PARA EMBARCAR EN VIGO

- 1.º Traer la cartera de identidad.
- 2.º Traer un pasaporte del Gobierno civil de la provincia del emigrante, visado por el Consulado de los Estados Unidos del distrito consular a que pertenece.

Los pasajeros de 1.ª clase y 3.ª preferencia, solamente necesitan el pasaporte, visado por el Consulado de su distrito.

Es indispensable que los pasajeros que hayan garantizado su plaza (para lo cual deben depositar 250 pesetas) se presenten en esta Agencia con seis días de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Para informes dirigirse al Agente General en España

A Cardona.—Vitoria, 34.—Teléfono 109

¡Cortese V. mismo el pelo!

—Una verdadera joya de la industria moderna— La máquina RAP corta el pelo, recorta la barba, afeita, limpia la cabeza y peina.

Precios: Modelo níquelado, pesetas... 12'50
Idem plateado... 18'50

De venta en el acreditado establecimiento de Perfumería y Novedad

CASA MARQUEZ

CLAUDIO MARCELO, 12

En dicha casa se reciben casi a diario las últimas novedades

Piel, Venéreas y Sifilíticas

Médico especialista

Francisco Berjillos del Río

Consultas, de 11 a 1 y de 3 a 5.—Económica para obreros, de 7 a 8.

Braulio Laportillo núm 4.—Córdoba

J. Garzón Fuerte

Médico especialista de las enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas

GARCIA LOVERA, 10

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6.

Gratuita de 8 1/2 a 10

Cinematógrafo se vende

Se compone de aparato cinematográfico, último sistema Gaumont, y ha servido solamente nueve meses, estando completamente nuevo con varias piezas de repuesto. Instalación de luz eléctrica con bombillas de 500 bujías, cable de telón de protección, 1.000 silas finas nuevas de Granada, 200 metros de valla de madera y 500 tablitas gruesas de tres varas. Hay también madera para hacer un escenario y se vende todo en junto o por partes. Para verlo, Cine Victoria, en esta capital. Se realiza por estar en ritmo su dueño y no poder atenderlo.

Para la temporada de campo

es indispensable una buena lámpara de las que vende la casa

Montero y Martinez

No dan humo ni olor y tampoco existen peligros de explosión. Consumo más reducido que los carburos, alumbrado de gas y eléctrico. Catálogos gratis.—Claudio Marcelo, 13

CEBADA

En los almacenes de San Antonio, junto a la Torre de la Malmuerta, se vende clase fresca, buena.—Para precios, dirigirse a los señores Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, 13.

Automóviles de alquiler

PARA VIAJES Y PASEO

Garaje «LA MEZQUITA»

Calle Cardenal González, 113.—Teléfono 124

CORDOBA

JOSÉ GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19

CEMENTOS · YESOS · TUBERÍAS

CASA EN SEVILLA

Se facilitan catálogos y precios gratis

— Teléfono núm. 15

